
Zabytki 
z dotacją

Polichromia na klatce schodowej 
kamienicy przy ul. Żeromskiego 
23 zostanie odrestaurowana, 
a właściciele kamienicy Sienkie-
wicza 28 będą mogli przygoto-
wać dokumentację remontu. 
Radni zgodzili się na udzielenie 
dotacji na takie prace.

str. 3
Pewna wygrana 
kadry
Reprezentacja Polski pokonała 
w Radomiu Armenię 4:1 w me-
czu eliminacji mistrzostw Europy 
U-21. Gole dla Biało-Czerwonych 
zdobyli: Marcel Reguła, Antoni 
Kozubal (dwa) i Daniel Mikoła-
jewski. Na trybunach zasiadło 
ponad 13 tys. osób!
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UWAGA, CZYTELNICY
Następne wydanie 

„7 Dni”
 w piątek, 

17 kwietnia
 2026

R E K L A M A

Przewodniczący Rady Mie j sk ie j
w Radomiuw Radomiu

MATEUSZ TYCZYŃSKI
oraz Radni Rady Mie j sk ie j w Radomiu

Z okazji Świąt Wielkanocnych w imieniu własnym
oraz Radnych Rady Miejskiej w Radomiu składam

Państwu najserdeczniejsze życzenia.

Niech ten wyjątkowy, wiosenny czas napełni
Państwa serca spokojem, radością i nadzieją.

ŚWIĄT WIELKANOCNYCH
Radosnych
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Piątek, 10 kwietnia
Artystyczne piątki. To propozycja 
dla wszystkich, którzy chcą rozwijać 
swoje pasje plastyczne w swobodnej, 
przyjaznej atmosferze. Spotkania mają 
luźną, otwartą formułę – z jednej strony 
obecny jest opiekun artystyczny, wpro-
wadzający w wybrane techniki i dzielący 
się wiedzą, z drugiej zaś przestrzeń po-
zostaje dostępna dla osób, które chcą 
po prostu tworzyć po swojemu, bez 
narzuconych tematów i technik. Godz. 
14, ul. Śniadeckich 2. Bilety w cenie 10 
zł dostępne na biletyna.pl oraz w kasach 
Amfiteatru przy ul. Parkowej 1 i ul. Da-
szyńskiego 5.

Wernisaż „Światło”. Wystawa 
fotograficzna „Światło” to spotkanie 
różnych wrażliwości artystycznych, 
w których motyw światła staje się punk-
tem wyjścia do opowieści o człowieku, 
naturze i przestrzeni. Swoje fotogra-
fie prezentują Żak, Biedrzycki, Wąsik 
i Tabor – autorzy o odmiennych stylach 
i doświadczeniach twórczych. Integralną 
częścią ekspozycji są również fotografie 
uczestników konkursu fotograficznego 
„Światło”. Miejsce: Biblioteka Szósta 
Strona (Filia nr 6 MBP), ul. Kusociń-
skiego 13. Godz. 18.

Recital Jana Emila Młynarskiego. 
Jan Emil Młynarski to perkusista, pro-
ducent, wokalista, radiowiec. Laureat 
Fryderyka, Nagrody Miasta Stołecznego 
Warszawy i Mateusza Trójki. Absolwent 
szkoły Drummers Collective w Nowym 
Jorku. Lider przedsięwzięć muzycznych 
na polu muzyki niezależnej, ekspery-
mentalnej i jazzu. Założyciel Warszaw-
skiego Combo Tanecznego. Nagrał 
płytę „Młynarski Plays Młynarski”, po-
święconą twórczości ojca, Wojciecha. 
Razem z Marcinem Maseckim tworzy 
Jazz Band Młynarski – Masecki, w któ-
rym wykonuje przedwojenny repertuar 
taneczny. Godz. 19. Miejsce: Klub Dzi-
kie Węże, ul. Parkowa 1. Bilety w cenie 
70 zł i 90 zł w dniu koncertu dostępne 
na biletyna.pl oraz w kasach Amfiteatru 
przy ul. Parkowej 1 i ul. Daszyńskiego 5.

Sobota, 11 kwietnia
 IX Regionalny Zlot Kolekcjo-
nerski. To stała pozycja w kalendarzu 
wydarzeń Resursy, skierowana do pa-
sjonatów, zbieraczy, regionalistów i mi-
łośników historii. Podczas zlotu można 
zaprezentować i pooglądać kolekcje 
filatelistyczne, numizmatyczne, filokar-
tystyczne czy birofilistyczne. Dziewiątej 
edycji zlotu towarzyszyć będzie premiera 
szóstego numeru „Filokartysty Radom-
skiego” – pisma Radomskiej Inicjatywy 
Pocztówkowej. Tym razem jego tema-
tem będzie herb Radomia w przestrzeni 
miejskiej. Coś specjalnego przygotowali 
członkowie Grupy Rekonstrukcji Histo-
rycznej Policji Państwowej z Radomiu. 

Uczestnicy zlotu będą mogli wykonać 
„pocztówkę z Paryża” – na tle dużego 
banneru z wieżą Eiffle’a czy też z portre-
tem generała de Gaulle’a. Godz. 10-14. 
Wstęp wolny.

 Wymień u Deskura. W godz. 15-17 
w Kamienicy Deskurów zaplanowano 
kolejną odsłonę akcji „Książka, ciuszek 
czy komóra – wymień, sprzedaj u De-
skura”. Będzie można sprzedać, oddać 
lub wymienić np. drobny sprzęt AGD, 
książki, ubrania i inne rzeczy nadające 
się do użytku. Wstęp wolny.

Niedziela, 12 kwietnia
Wkręć się w teatr. „W siano połu-
dnie” to autorska opowieść Teatru La-
lek Marka Żyły dla widzów od lat 4. Na 
Dzikim Zachodzie jest pewne miastecz-
ko… Niby nic specjalnego – paru miesz-
kańców, bank, szeryf, saloon (o którym 
nie mówimy) i poszukiwacze złota, ale 
jeśli przyjrzymy się bliżej, odkryć można 
niejedną tajemnicę! Kto je założył? Kto 
chce obrabować? Czego boi się szeryf? 
O czym wyją kojoty i dlaczego bizony 
tylko siedzą i się śmieją? Godz. 11. Miej-
sce: ul. Daszyńskiego 5. Bilety w cenie 
20 zł – pojedynczy, 60 zł – rodzinny (2 
dzieci + 2 dorosłych) dostępne na www.
biletyna.pl oraz w kasach Amfiteatru 
przy ul. Parkowej 1 i ul. Daszyńskiego 5. 

Bajkowa niedziela. „Pan Abrakada-
bra i nowa asystentka” Teatru Tup Tup 
to spektakl muzyczno-iluzjonistyczny 
przeznaczony dla dzieci od 3. roku ży-
cia. Podczas swoich pokazów Pan Abra-
kadabra zawsze potrafił wyczarować 
uśmiechy, chusteczki, a nawet żonglo-
wać pomidorami. Jednak teraz magia 
zaczyna żyć własnym życiem. Zaklęcia 
się mylą, sztuczki płatają figle, a rekwi-
zyty mają swoje zdanie. Na szczęście 
z pomocą przychodzi nowa asystent-
ka – pełna energii, muzyki i pomysłów 
na to, jak uratować show. Po spekta-
klu zaplanowano warsztaty. Godz. 11. 
Wstęp płatny – 20 zł.

Spektakl Teatru Eden. Z okazji 
200-lecia parafii ewangelicko-augs-
burskiej w Radomiu przygotowano 
wyjątkową propozycję dla najmłod-
szych – spektakl teatralny „Odważny 
pastuszek”. Poznacie młodego pa-
sterza, który stanie przed naprawdę 
wielkim wyzwaniem. Czy poradzi sobie 
sam? Oczywiście, że nie! Będzie potrze-
bował pomocy widzów. Odwaga, spryt 
i dobra zabawa – wszystko się przyda, 
żeby uratować owieczki przed niebez-
pieczeństwem. To ciepła i angażująca 
historia o tym, jak ważna jest odwaga, 
dobroć i pomaganie innym. Miejsce: 
kościół ewangelicko-augsburski, ul. 
Reja 7. Godz. 12. Wstęp wolny, dla każ-
dego dziecka – słodka niespodzianka.
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Komisja mająca wyłonić kandyda-
ta na stanowisko dyrektora Teatru 
Powszechnego im. Jana Kocha-
nowskiego otworzyła oferty przed 
dwoma tygodniami. Było ich cztery. 
Po przeprowadzeniu oceny formalnej 
do kolejnego etapu postępowania, 
czyli rozmów z komisją konkursową, 
dopuszczono trzy osoby. Czwartą 
poproszono o uzupełnienie doku-
mentów. Kandydat to uczynił i tym 
samym cztery osoby będą się ubiegać 
o kierowanie radomskim teatrem.

Ryszard Adamski w latach 80. 
pracował jako inspicjent w Teatrze 
Dramatycznym w Warszawie, 
Teatrze Dramatycznym w Elblą-
gu i Teatrze im. Wilama Horzycy 
w Toruniu. W latach 1990 – 2013 był 
kierownikiem artystycznym Teatru 
Akademickiego Uniwersytetu War-
szawskiego. W ostatnich latach, bez 
powodzenia, startował w konkur-
sach na dyrektora Teatru Polskiego 
w Bydgoszczy czy warszawskiego 
Teatru Dramatycznego.

Roman Pawłowski-Felberg to publi-
cysta, kurator teatralny i dramaturg. 
Absolwent teatrologii Uniwersytetu 
Jagiellońskiego w Krakowie, w latach 
1994-2012 dziennikarz działu kultury 
„Gazety Wyborczej”. Laureat Nagro-
dy im. Zbigniewa Raszewskiego dla 
najlepszego polskiego krytyka teatral-
nego (1995). Od 2014 związany z TR 
Warszawa, gdzie odpowiada za rozwój 
linii programowej teatru oraz pracę 
z młodymi twórcami i twórczyniami.

Urodzony w 1965 roku w Sulecho-
wie Jarosław Rabenda jest absol-
wentem Wydziału Aktorskiego 
Państwowej Wyższej Szkoły Filmowej, 
Telewizyjnej i Teatralnej w Łodzi. 
Aktor teatralny, filmowy i kabareto-
wy, reżyser, lektor i prozaik wystę-
pował na scenach teatralnych Łodzi, 
Radomia i Warszawy. Od 1990 roku, 
z siedmioletnią przerwą, związany 
z radomskim Teatrem Powszechnym. 
W tym sezonie pełni obowiązki dyrek-
tora Powszechnego.

Jacek Sut urodził się w 1968 roku 
w Wieluniu. Absolwent Wydziału Ak-
torskiego łódzkiej PWSFTViT i Wy-
działu Reżyserii PWST w Warszawie. 
Aktor, reżyser teatralny, producent 
programów telewizyjnych, dzienni-
karz, redaktor, montażysta, grafik 
DTP, autor piosenek, poeta i pisarz.

Kolejny etap konkursu jest plano-
wany na 20 kwietnia.

NIKA

Czterech
na dyrektora
Ryszard Adamski, Roman Pawłowski-
-Felberg, Jarosław Rabenda i Jacek Sut 
ubiegają się o stanowisko dyrektora 
Teatru Powszechnego w Radomiu.

Także Radomska Orkiestra Ka-
meralna włącza się w obchody 50 
rocznicy radomskiego Czerwca ‚76. 
Na 11 kwietnia zaplanowano koncert 
„Poznaj swoją orkiestrę” – Zaczęło 
się w Radomiu”. „Pół wieku po histo-
rycznych wydarzeniach, które zmieni-
ły bieg historii Polski, Radom składa 
hołd bohaterom tamtych dni poprzez 
muzykę. Wieczór ten będzie nie tylko 
lekcją pamięci o wydarzeniach zwią-
zanych z Radomskim Czerwcem ‚76, 
ale przede wszystkim świętem polskiej 
kultury i premierą światowej klasy 
kompozycji” – piszą organizatorzy.

Punktem kulminacyjnym pro-
gramu będzie uroczysta premiera 
utworu Alberta Stensena – pol-
skiego kompozytora i animatora 
dźwięku, grającego też na kor-
necie i pianinie. Stensen zajmu-
je się muzyką akustyczną, elek-
troniczną i elektroakustyczną, 
a radomianie kilka lat temu mieli 
okazję poznać jedną z jego kom-
pozycji – Krzesanki, w wykonaniu 
muzyków ROK-u. Kompozycja 
reSPEKTRUM została napisana 
specjalnie z okazji 50. rocznicy ro-
botniczego protestu w Radomiu, 
stanowiąc muzyczną interpretację 
odwagi, buntu i pragnienia wolno-
ści mieszkańców naszego miasta.

Podczas koncertów z cyklu „Po-
znaj swoją orkiestrę”, a ten w przyszłą 
sobotę taki właśnie będzie, muzycy 
Radomskiej Orkiestry Kameralnej 
prezentują indywidualne zdolności 
i muzyczne zamiłowania. Tym razem 
w roli solistów wystąpi trio skrzypco-
we: Natalia Majewska, Marcin David 
Król i Lucjan Szaliński-Bałwas. Na 
scenie oprócz muzyków ROK-u zo-
baczymy artystkę, dla której Radom 

jest miejscem szczególnym. Julia Pliś 
(sopran), laureatka nagrody specjalnej 
na II Ogólnopolskim Konkursie Wo-
kalnym im. Marii Fołtyn, powraca do 
naszego miasta w pełni artystycznej 
dojrzałości.

A co poza reSPEKTRUM usłyszy-
my? Program dopełnią perły polskiej 
klasyki – wirtuozowski Koncert skrzyp-
cowy d-moll Henryka Wieniawskiego, 
pełna mistycyzmu aria Roksany z ope-
ry Król Roger Karola Szymanowskie-
go, a także radosna i patriotyczna aria 
Hanny z opery Straszny dwór Stanisła-
wa Moniuszki.

Nad całością wykonawczą czuwać 
będzie maestro Andrzej Borzym, 
dyrygent znany z niezwykłej precyzji 
i umiejętności wydobywania z orkie-
stry najgłębszych pokładów ekspresji.

Początek koncertu w sobotę, 11 
kwietnia o godz. 18. Ceny biletów: 
I strefa – bilet normalny 30 zł, ulgowy 
27 zł; II strefa – bilet normalny 26 zł, 
ulgowy 22 zł.

CT

W hołdzie
bohaterom

Uroczysta premiera kompozycji reSPEKTRUM Alberta Stensena poświęconej 
wydarzeniom z 25 czerwca 1976, a także utwory Wieniawskiego i Szyma-
nowskiego złożą się na koncert „Zaczęło się w Radomiu”, który zaplanowano 
na sobotę, 11 kwietnia.
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  IWONA KACZMARSKA

Miasto, przypomnijmy, od kilku 
lat wspiera właścicieli nieruchomości 
wpisanych do rejestru zabytków lub 
gminnej ewidencji zabytków, udziela-
jąc dotacji na prace konserwatorskie, 
restauratorskie albo roboty budowla-
ne. W tym roku o pomoc zwróciło się 
14 podmiotów. Wnioski oceniał zespół, 
w skład którego weszli przedstawiciele 
radomskiej delegatury Mazowieckiego 
Urzędu Ochrony Zabytków w War-
szawie, Stowarzyszenia Architektów 
Polskich, Gminnej Komisji Urbani-
styczno-Architektonicznej i Urzędu 
Miejskiego w Radomiu, a także spo-
łeczny opiekun zabytków i radni. Ze-
społowi przewodniczył wiceprezydent 
Bartosz Bednarczyk. Efekt ich pracy 
w postaci projektu uchwały trafił na 
ostatnią, poniedziałkową sesję Rady 
Miejskiej w Radomiu.

– Z tych 14 wniosków osiem nie speł-
niało wymogów formalnych. I to mimo, 
iż część tych podmiotów poprosiliśmy 
o uzupełnienie zapisów bądź złożenie 
wyjaśnień – tłumaczyła radnym Ma-
rzena Kędra, kierownik Biura Rozwo-
ju i Rewitalizacji Urzędu Miejskiego 
w Radomiu. – Stąd też ocenie meryto-
rycznej mogliśmy poddać ostatecznie 
sześć wniosków.

Członkowie komisji brali pod uwagę 
znaczenie zabytku dla dziedzictwa kul-
turowego, ze szczególnym uwzględnie-
niem jego wartości historycznej, nauko-
wej lub artystycznej, wiek obiektu (im 
starszy, tym więcej punktów), położe-
nie – czy stoi na obszarze zabytkowego 
zespołu urbanistyczno-architektonicz-

nego, czy na obszarze rewitalizacji, czy 
poza nimi, a także to, czy wnioskodaw-
cy deklarował wkład własny i czy sta-
ra się o pieniądze z innych źródeł niż 
miejska kasa.

– Najwięcej punktów – ponad 10 
otrzymał wniosek złożony przez współ-
właścicieli nieruchomości przy ul. Że-
romskiego 23. A dotyczy konserwacji 
i renowacji zabytkowej polichromii 
w budynku. 
Wn i o s ko -
wana kwota 
to 90 tys. zł 
i  ta ką też 
p r o p o n u -
jemy przy-
znać – mówi-
ła Marzena 
Kędra. – Ko-
lejny wnio-
sek , któr y 
zyskał naj-
w i ę k s z ą 
punktację, 
został zło-
żony przez 
wspólnotę 
m i e s z k a -
niową przy 
u l .  S i e n -
k i e w i c z a 
28. Chodzi 
o  o p r a -
c o w a n i e 
dokumentacji budowlanej na remont 
budynku – remont elewacji z docie-
pleniem ścian szczytowych i ściany za-
chodniej, remont dachu, remont balko-
nów oraz wykonanie drenażu i izolacji 
przeciwwilgociowej. W tym przypadku 

wspólnota wnioskowała o 48 tys. zł 
i tyle proponujemy przyznać.

W tegorocznym budżecie miasta na 
dotacje na prace konserwatorskie, re-
stauratorskie i roboty budowlane przy 
zabytkach zapisana została kwota 200 
tys. zł. – Kolejny wniosek, dotyczący 
wsparcia finansowego sporządzenia 
inwentaryzacji, ekspertyzy technicznej 
i projektu architektonicznego budynku 
przy ul. Piłsudskiego 11 opiewał na 290 
tys. zł, a my – po odliczeniu 138 tys. zł 
na dwa poprzednie projekty – już taką 
kwotą nie dysponowaliśmy. Zdecydowa-
liśmy więc, że dotacji udzielimy, za zgo-
dą rady, dwóm podmiotom z największą 
liczbą punktów – zaznaczyła kierownik 
kierownik Biura Rozwoju i Rewitaliza-
cji Urzędu Miejskiego w Radomiu.

Członkowie komisji zarekomen-
dowali prezydentowi, by pozostałe 
62 tys. zł przeznaczyć na wykona-
nie ekspertyz kamienicy Bóżnicz-
na 10, będącej własnością mia-
sta. – Mamy nadzieję, że uda nam 
się – oczywiście pod warunkiem, 
że zostanie opracowana zarówno 
ta ekspertyza, jak i dokumentacja 
oraz uzyskane pozwolenie na budo-
wę – złożyć wniosek do Funduszy 
Norweskich o dofinansowanie reno-
wacji tego budynku i zmiany sposo-
bu jego użytkowania – powiedziała 
Marzena Kędra.

Za udzieleniem dotacji na renowację 
polichromii w kamienicy Żeromskiego 
23 i wykonanie dokumentacji remontu 
kamienicy Sienkiewicza 28 głosowało 
18 radnych, nikt nie był przeciw, dwie 
osoby wstrzymały się od głosu.

Zabytki 
z dotacją

Polichromia na klatce schodowej kamienicy przy ul. Żeromskiego 23 zostanie odrestau-
rowana, a właściciele kamienicy Sienkiewicza 28 będą mogli przygotować dokumentację 
remontu. Radni zgodzili się na udzielenie dotacji na takie prace.
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Po uprawomocnieniu się rozstrzy-
gnięcia przetargu zostanie podpisana 
umowa. Wykonawca będzie miał 17 
miesięcy na realizację inwestycji.

Zakres planowanych prac obej-
muje przebudowę sceny i widowni, 
w tym m.in. wymianę foteli i wyko-
nanie nowej wewnętrznej zapadni 
scenicznej. Gruntowny remont przej-
dą również foyer, hol, szatnia oraz 
całe zaplecze techniczne. Zostaną 
również zamontowane nowe instala-
cje, w tym wentylacja i klimatyzacja. 
Pojawi się też nowoczesne oświe-
tlenie sceniczne, nagłośnienie oraz 
wyposażenie sceny. Całość zostanie 
w pełni dostosowana do potrzeb osób 
z niepełnosprawnościami.

W czasie remontu Radomska 
Orkiestra Kameralna będzie korzy-
stała z gościnności Zespołu Szkół 
Muzycznych.
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Przetarg
rozstrzygnięty
Mostostal Zabrze wygrał przetarg na 
przebudowę sali Radomskiej Orkiestry 
Kameralnej. Firma złożyła najtańszą 
ofertę – 31,6 mln zł.

Internetowe głosowanie, przypo-
mnijmy, zakończyło się 22 lutego, 
ale wyniki organizatorzy konkursu 
trzymali w tajemnicy aż do 24 mar-
ca – do uroczystej gali w Parlamencie 
Europejskim w Brukseli.

„Kochani, uzyskaliśmy III miejsce 
w konkursie European Tree of the 
Year! Chociaż to nie pierwsze miej-
sce, to i tak dla nas ogromna radość 
i duma – nasze ponad 100-letnie, wyjąt-
kowe drzewo zapisało się właśnie w hi-
storii Europy” – możemy przeczytać 
w mediach społecznościowych Szydłow-
ca. – „To wspólny sukces mieszkańców 
Szydłowca i całej Polski. Pokazaliśmy, 
że razem możemy naprawdę wie-
le – a nasze Krzywe Drzewo zachwy-
ciło całą Europę. Nie zatrzymujemy 
się – dalej promujemy naszą wyjątkową 
perełkę natury i zapraszamy wszystkich 
do odwiedzenia Szydłowca!”.

W tegorocznej edycji European Tree 
of the Year triumfował ponad 400-letni 
dąb z litewskiej miejscowości Rukai. 
Drugie miejsce zajęła stara, dzika ja-
błoń ze Słowacji, która od ponad 150 lat 
opiera się trudnym warunkom atmosfe-
rycznym na wysokości 860 metrów.

Szydłowiecki wiąz szypułkowy 
wcześniej zdobył tytuł Drzewa Roku 
w Polsce i dlatego mógł rywalizować 
w europejskim finale.
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Krzywe Drzewo
na podium
Krzywe Drzewo z Szydłowca zajęło trzecie 
miejsce w konkursie European Tree of 
the Year 2026 – jednym z najbardziej 
prestiżowych plebiscytów przyrodniczych 
w Europie.

Miejski Zarząd Dróg i Komunikacji 
informuje, że dzisiaj (piątek, 3 kwiet-
nia), w związku z dwiema procesjami 
drogi krzyżowej od ok. godz. 15 do 16 
mogą wystąpić utrudnienia w ruchu 
i w komunikacji miejskiej na Osiedlu 
Akademickim, a od ok. godz. 20.30 do 
22.00 na Borkach.

Procesja na Osiedlu Akademickim 
wyjdzie ok. godz. 15. Jej uczestnicy 
przejdą sprzed kościoła św. Jadwigi ul. 
Rapackiego, Szczawińskiego, jezdnią 
lokalną wzdłuż Żółkiewskiego, Górni-
czą i Rapackiego - ponownie przed ko-
ściół. Może to spowodować opóźnienia 
w kursowaniu „trójki” i „jedenastki”.

Procesja na Borkach wyjdzie ok. 
godz. 20.30. Przejdzie najpierw przez 
skrzyżowanie ulic Limanowskiego 
i Wierzbickiej, a później ul. Pawią, 
Stasieckiego i Limanowskiego po-
wróci do kościoła. Chwilowe postoje 
(stacje drogi krzyżowej) zaplanowano 
wyłącznie na ul. Pawiej i Stasieckiego 
(procesja nie będzie zatrzymywać się 
na odcinku ul. Limanowskiego). Może 
to spowodować opóźnienia w kursowa-
niu autobusów miejskich na liniach 1, 
7, 12, 14, 16, 17 i 18.

Od piątku do wtorku autobusy miej-
skie w Radomiu będą jeździły następu-
jąco: dzisiaj, 3 kwietnia według rozkła-
dów powszednich (zawieszone będzie 
tylko kursowanie linii 20); w sobotę, 4 
kwietnia według rozkładów sobotnich 
(w godz. ok. 9.30-16.00 zostanie zwięk-
szona częstotliwość linii 4 i 13 do ok. 
20 minut oraz będzie wprowadzony 
objazd dla linii 4); w Wielką Niedzie-
lę i Poniedziałek Wielkanocny, 5 i 6 
kwietnia - według rozkładów niedziel-
nych (bez żadnych ograniczeń); we 
wtorek, 7 kwietnia - według rozkładów 
powszednich (zawieszone będzie tylko 
kursowanie linii 20).

4 kwietnia w godz. ok. 9.30-16.00 
autobusy linii 4 będą kursowały 
objazdem - ulicami Warszawską, 
Aleksandrowicza (obok szpitala), 
Mieszka I oraz Ofiar Firleja - do 
stałego przystanku Firlej / Cmentarz 
05 (przed główną bramą nekropolii). 
Powrót autobusów sprzed cmentarza 
komunalnego będzie stałą trasą.

Autobusy linii 12, 13 i 21 będą 
jeździły w tej części miasta stałymi 
trasami.

Dla innych pojazdów nie będzie 
żadnych zmian w organizacji ruchu 
w okolicach cmentarza na Firleju. 
MZDiK apeluje jednak do kierowców, 
żeby ze względu na skierowanie auto-
busów objazdem nie parkowali samo-
chodów po północnej stronie ul. Ofiar 
Firleja, szczególnie na odcinku obok 
przystanku i głównej bramy cmentarza 
(od skrzyżowania z ul. Mieszka I aż do 
pawilonów handlowych).

W niedzielę w godz. ok. 6.00-6.30 
mogą wystąpić utrudnienia w ruchu 
kołowym lub opóźnienia w kursowa-
niu autobusów miejskich w rejonie 
niektórych kościołów, spowodowane 
przejściem tradycyjnych procesji rezu-
rekcyjnych.
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Autobusy
świątecznie
Ferie i święta oznaczają zmiany w ko-
munikacji miejskiej. W Wielką Sobotę 
będą dodatkowe kursy linii 4 i 13.
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Projekt „Poprawa jakości oraz 
dostępu do opieki kardiologicznej 
świadczonej w Mazowieckim Szpita-
lu Specjalistycznym Sp. z o.o. w Ra-
domiu” otrzymał blisko 22 mln zł 
z Krajowego Planu Odbudowy i po-
nad 2,9 mln zł z budżetu wojewódz-
twa mazowieckiego. Chodzi o mo-
dernizację i doposażenie jednostek 
odpowiedzialnych w lecznicy na 
Józefowie za diagnostykę i leczenie 
pacjentów kardiologicznych.

– Jednym z kluczowych elemen-
tów projektu będzie doposażenie 
i adaptacja pomieszczeń Zakładu 
Hemodynamiki i Interwencji Ser-
cowo-Naczyniowych, który pełni 
centralną rolę w diagnostyce i lecze-
niu chorób sercowo-naczyniowych. 
Wymienione zostaną urządzenia 
medyczne dedykowane pacjentom 
z chorobami kardiologicznymi le-
czonymi w Klinicznym Oddziale 
Kardiologii, Oddziale Kardiochi-
rurgi i , Oddziale Wewnętrznym 
II Nadciśnienia Tętniczego oraz 
Poradni Kardiologicznej – wylicza 
Elwira Piechota z Mazowieckiego 
Szpitala Specjalistycznego.

Projekt przewiduje zakup sprzę-
tu medycznego, który znacząco 
wzmocni możliwości diagnostyczne 
i terapeutyczne szpitala. To m.in. 
angiograf ze stacją hemodynamicz-
ną, ultrasonograf wewnątrznaczy-
niowy, system elektrofizjologiczny, 
telemetryczny system monitoro-
wa n ia para metrów ż yc iow ych , 
aparaty do echokardiografii, pom-
pa do krążenia pozaustrojowego, 

system ergospirometryczny, łóżka 
szpitalne oraz system informa-
tyczny wspomagający zarządzanie 
i przesyłanie badań kardiologicz-
nych. Pomieszczenia, gdzie nowy 
sprzęt będzie instalowany, muszą 
najpier w zostać w yremontowa-
ne i zaadaptowane. Za pozyskane 
pieniądze ma być tez opracowana 
dokumentacja projektowa.

– Planowana inwestycja ma na celu 
poprawę jakości i dostępności opie-
ki kardiologicznej, skrócenie czasu 
diagnostyki, wdrożenie nowocze-
snych metod leczenia oraz zwiększe-
nie komfortu pacjentów – tłumaczy 
Elwira Piechota. – Jako ośrodek 

trzeciego poziomu zabezpiecze-
nia Krajowej Sieci Kardiologicznej 
Mazowiecki Szpital Specjalistycz-
ny odpowiada za świadczenie za-
awansowanej opieki kardiologicznej 
mieszkańcom południowej części 
województwa mazowieckiego. Ta in-
westycja wzmocni przede wszystkim 
bezpieczeństwo i komfort pacjentów, 
a także poprawi warunki pracy per-
sonelu, a w konsekwencji przyczyni 
się do dalszego rozwoju opieki kar-
diologicznej w naszym regionie.

To nie jedyne pieniądze, które 
w ostatnich dniach trafiły do lecz-
nicy na Józefowie. Blisko 11 mln zł 
z Krajowego Planu Odbudowy i po-

nad 2,2 mln zł z budżetu wojewódz-
twa mazowieckiego pomoże w mo-
dernizacji infrastruktury cyfrowej.

– Projekt zakłada rozwój istnie-
jącego systemu kopii zapasowych 
w celu zwiększenia odporności na 
utratę danych i awarie systemowe. 
Realizacja inwestycji pozwoli speł-
nić wymogi dotyczące ochrony da-
nych i systemów teleinformatycznych, 
przyczyniając się do zwiększenia od-
porności na cyberzagrożenia. Dzięki 
temu szpital będzie mógł funkcjono-
wać w środowisku cyfrowym o pod-
wyższonym poziomie bezpieczeń-
stwa – mówi Elwira Piechota.

Inwestycja ma na celu poprawę 
jakości opieki medycznej poprzez 
integrację i rozbudowę systemów 
informatycznych, digitalizację do-
kumentac ji  medycznej i stotnej 
z punktu widzenia leczenia i profi-
laktyki, działania zwiększające po-
ziom cyberbezpieczeństwa, a także 
wdrożenie rozwiązań AI oraz pod-
łączenie do centralnego repozyto-
rium danych medycznych.

Efektem projektu będzie znaczą-
ce podniesienie jakości pracy perso-
nelu, ułatwienie i przyspieszenie do-
stępu do informacji medycznej oraz 
eliminacja konieczności wydruków 
dokumentacji dzięki jej elektroni-
zacji i cyfrowemu udostępnianiu. 
Dzięki unowocześnieniu infrastruk-
tury serwerowej, sieciowej oraz sta-
cji roboczych zwiększona zostanie 
wydajność systemów.
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Miliony na zdrowie
Prawie 33 mln z Krajowego Planu Odbudowy i ponad 5 mln zł z budżetu województwa mazowieckiego otrzymał Mazo-
wiecki Szpital Specjalistyczny. Dzięki tym pieniądzom będzie można zmodernizować i doposażyć Zakład Hemodynamiki 
i Interwencji Sercowo-Naczyniowych, a także rozbudować systemy informatyczne lecznicy.
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Jan Pszczoła z Nowej Lewicy, przypo-
mnijmy, do radomskiej rady startował 
przed dwoma laty z Radomskiego Paktu 
Samorządowego Radosława Witkow-
skiego w okręgu nr 2. Po jego śmierci 
mandat mogła więc objąć kolejna osoba, 
która w tym samym okręgu, na tej samej 
liście zdobyła największą liczbę głosów. 
To 42-letnia Ilona Mariola Lipińska, 
zgłoszona przez Polskę 2050 Szymona 
Hołowni, na którą w wyborach samorzą-
dowych zagłosowało 641 osób.

Absolwentka XI Liceum Ogólno-
kształcącego z Oddziałami Spor-
towymi im. Juliusza Słowackiego 
obecnie studiuje w Warszawie zarzą-
dzanie; w czerwcu czeka ją obrona 
pracy magisterskiej. Pracuje w Domu 
Kultury „Idalin”. Wcześniej była me-
nedżerką m.in. radomskiego klubu 
Archiwum. Działa społecznie, m.in. 
jest członkinią Radomskiej Rady 
Kobiet, była jedną z organizatorek 
radomskiego Strajku Kobiet.

Podczas poniedziałkowej sesji Ilona 
Lipińska złożyła ślubowanie i oficjalnie 
objęła mandat. Nie należy do żadnej 
partii politycznej, ale zadeklarowała, 
że w radzie będzie członkinią klubu 
Polskiego Stronnictwa Ludowego.

– Bardzo się z tego cieszę. Klub 
radnych PSL liczy już cztery osoby. To 
pierwsza taka sytuacja, biorąc pod uwa-
gę przedwojenną i powojenną historię 
Radomia. Polskie Stronnictwo Ludowe 
w Radomiu nigdy nie było tak silne – po-
wiedział nam radny Adam Duszyk, 
prezes radomskiego okręgu PSL.

Przypomnijmy: na początku kadencji 
klub radnych PSL miał dwóch członków: 
Adama Duszyka i Agnieszkę Stolarczyk. 
20 maja 2025 roku dołączył do nich 
Jarosław Kosior.

MŁ

Ludowcy 
silniejsi
Ilona Mariola Lipińska zastąpiła Jana 
Pszczołę w Radzie Miejskiej w Radomiu. 

– Remonty chodników trwają obecnie 
przy ul. Piastowskiej na Michałowie – od 
bloku nr 1 do ul. Łokietka, Niedziałkow-
skiego – między Curie-Skłodowskiej 
a Struga, Cymerysa-Kwiatkowskie-
go – od Konopnickiej do Placowej, Wo-
śnickiej – między posesjami nr 18 i 34, 
Gajowej – od szkoły do ul. Wiejskiej, 
Kalińskiej na całej długości, łączniku 
Rodziny Winczewskich z ul. Werne-
ra – obok przychodni oraz Siennej – od 
potoku do ul. Żeromskiego – wylicza 
Łukasz Kościelniak, rzecznik Miejskiego 
Zarządu Dróg i Komunikacji.

Zakres prac obejmuje m.in. ustawienie 
krawężników i obrzeży, wykonanie pod-
budowy betonowej, ułożenie nowej na-
wierzchni chodników oraz prace wykoń-
czeniowe, takie jak regulacja studzienek 
i odtworzenie terenów zielonych.

Remonty chodników są prowadzone 
w ramach programu Miasto Przyjaznych 
Zmian, który obejmuje także utwardza-
nie nawierzchni ulic, montaż oświetlenia 
i poprawę bezpieczeństwa pieszych po-
przez budowę wyniesionych skrzyżowań 
i progów zwalniających.

Nowy chodnik powstaje ponadto przy 
ul. Okulickiego, w sąsiedztwie sanepidu, 
gdzie jednocześnie wymieniana jest na-
wierzchnia ulicy.

W Radomiu za kilka miesięcy stanie 
też 16 nowych biletomatów. Na razie 
MZDiK ogłosił przetarg na dostawę. 
Wyłoniony w nim wykonawca bę-
dzie musiał dostarczyć i zamontować 
urządzenia, a także skonfigurować 
je z działającym w Radomiu syste-
mem karty miejskiej oraz systemem 
płatności. Zainstalowane urządze-
nia przy wyznaczonych przystankach 
komunikacji miejskiej będą umoż-
liwiały zakup biletów papierowych, 
zakodowanie biletów okresowych na 
Radomskiej Karcie Miejskiej czy do-
ładowanie e-portmonetki. Dodatko-
wo zwycięzca przetargu przeprowadzi 
szkolenia dla pracowników obsługu-
jących system karty miejskiej, a także 
będzie wykonywać przeglądy i konser-
wację urządzeń w okresie gwarancji.

Zainteresowani wykonawcy mogą 
składać oferty do 27 kwietnia. Zwycię-
ska firma na realizację całego zadania 
będzie miała siedem miesięcy.

Zakup nowych biletomatów to jed-
no z wielu zadań realizowanych w ra-
mach projektu współfinansowanego 
z programu Fundusze Europejskie dla 
Polski Wschodniej.
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Nowe chodniki
i biletomaty

Osiem odcinków chodników zyska niebawem nową nawierzchnię. 
Ponadto Miejski Zarząd Dróg i Komunikacji ogłosił przetarg na dostawę 
nowych biletomatów.

Jeden z naszych czytelników zwró-
cił uwagę na stan stawu w Starym 
Ogrodzie. Jego zdaniem zbiornik już 
od kilku lat domaga się gruntowne-
go remontu. Prawie w całości zarósł 
pałkami wodnymi, wyspa jest w opła-
kanym stanie, wody prawie nie ma, 
a całość wydziela od wiosny do jesieni 
nieprzyjemny fetor. – W tym miejscu 
nie da się już wytrzymać! Zrobiło się 
ciepło, więc spaceruje tu wiele dzie-

ci z rodzicami, wokół stawu na ław-
kach siadają osoby w różnym wieku 
i próbują odpocząć, ale się nie da, bo 
śmierdzi – mówił. – Sprawę zgłasza-
łem Zakładowi Usług Komunalnych, 
Wodociągom Miejskim, a nawet lo-
kalnemu posłowi. Żadnej reakcji.

Jak się dowiedzieliśmy w Wodo-
ciągach Miejskich, gotowa jest już 
dokumentacja remontu stawu w Sta-
rym Ogrodzie. Zaplanowano m.in. 

czyszczenie i odmulenie czaszy 
zbiornika, ponowne formowa-
nie skarp i dna stawu oraz re-
mont układu zasilającego zbior-
nik w wodę. Ponadto ma być 
zamontowana nowa fontanna 
i elementy zielono-niebieskiej 
infrastruktury.

Opracowana dokumentacja 
jest elementem wniosku o dofi-
nansowanie inwestycji z fundu-
szy europejskich. Spółka stara się 
o pieniądze z programu FenIKS. 
Kiedy mógłby się zacząć remont 
stawu? „Po akceptacji naszego 
wniosku i po podpisaniu stosow-
nych umów przystąpimy do reali-
zacji tego zadania” – informują 
Wodociągi Miejskie. 

Miejska spółka zapewnia, że 
w okresie wegetacji roślin koszo-
ne są skarpy stawu, na bieżąco 
zbierane są śmieci i zanieczysz-

czenia. „W okresie zimy jest demon-
towana pompa i obniżony poziom 
piętrzenia wody ze względów bezpie-
czeństwa. Od maja uruchomiona zo-
stanie ponownie pompownia i utrzy-
mywany będzie poziom piętrzenia 
wody w stawie zgodnie z pozwoleniem 
wodno-prawnym” – czytamy w piśmie 
Wodociągów Miejskich.

MAGDALENA PLUTA

Staw do oczyszczenia
– Jak odpoczywać w miejscu, gdzie nieprzyjemnie pachnie i jest brudno? – pyta jeden z naszych czytelników. 
– Opracowany został projekt prac remontowych stawu w Starym Ogrodzie – zapewniają Wodociągi Miejskie.
Spółka liczy na unijne dofinansowanie inwestycji.
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Obchody Wielkiego Tygodnia rozpo-
czyna Niedziela Męki Pańskiej, zwana 
Palmową. Na pamiątkę wjazdu Pana 
Jezusa do Jerozolimy w Kościele kato-
lickim święcone są palmy będące sym-
bolem odradzającego się życia, radości 
i triumfu. Podstawą tradycyjnych palm 
są witki wierzbowe z baziami, zwany-
mi też „kotkami” lub „bagniątkami”. 
W regionie radomskim do palm wkła-
dano również gałązki wierzbowe czy 
młode pędy, listki i kwiaty wiosennych 
roślin, a także rogożynę (pałkę wod-
ną). Przewiązane nitką gałązki owija-
no kryzowanym białym papierem lub 
bibułą. Na Mazowszu najsłynniejsze 
są palmy z Kurpi. Wyróżniają się wy-
sokością – mają od 1,5 do 4, 5 metrów; 
roślinność oplata tu pręt choiny lub lesz-
czyny, a dodatkową dekorację stanowią 
barwne kwiaty z bibuły. Do konkursu 
w Łysych, który jest organizowany od 
ponad 50 lat, są zgłaszane palmy mie-
rzące nawet po 8, 10 metrów.

SMAGANIE PALMAMI

Na wschodnim Mazowszu rozpo-
wszechniony jest zwyczaj smagania, 
czyli uderzania poświęconymi palma-
mi. Dla „zdrowia, dostatku i urody” 
uderzano nimi lub dotykano domowni-
ków, wypowiadając słowa: „Palma bije, 
nie ja biję, za sześć dni, za sześć nocy 
doczekamy Wielkanocy”. Poświęconą 
palmę zanurzano w święconej wodzie 
i błogosławiono nią domostwo. Zawie-

szona za świętym obrazem miała chro-
nić domowników przed pożarami.

WIELKI TYDZIEŃ

W pierwszych dniach Wielkiego 
Tygodnia gruntownie porządkowa-
no domostwa. Był to też okres kuli-
narnych przygotowań. Od Wielkiego 
Czwartku czas dzielono między prace 
domowe a udział w nabożeństwach 
w kościele, „bo to już prawie święta”. 
W Wielki Czwartek, po zakończeniu 
nabożeństwa, młodzi chłopcy drew-

nianymi kołatkami robili w kościele 
hałas. Na Kurpiach nazywało się to 
„straszeniem Judasza”. W Wielki Pią-
tek milkną dzwony, a ich odgłosy za-
stępują ręcznie robione drewniane ko-
łatki i terkotki. Przygotowywany jest 
Grób Pański, którego pilnują straże, 
niegdyś zwane „turkami”.

WOZAWKI

Dawniej młodzież w niektórych 
wsiach budowała wysokie wielkanocne 
huśtawki, zwane bujackami lub wozaw-

kami. W Poniedziałek Wielkanocny 
młodzież huśtała się na nich, co miało 
zapewnić zdrowie w ciągu roku. Takie 
zabawy bywały czasem niebezpieczne 
i w okresie międzywojennym odpowied-
nie służby czuwały nad tym, aby huśtaw-
ki nie były zbyt wysokie.

PISANKI

Jajo to symbol odradzającego się ży-
cia. Pisanki przygotowywano w Wielkim 
Tygodniu. Jajka na pisanki farbowano 
naturalnymi barwnikami: gotowano 
w łupinach cebuli, barwiono owocami 
czarnego bzu, korą dębu, sokiem z bu-
raka ćwikłowego. Dawniej na Kurpiach 
jajka były barwione jednym kolorem, 
wzorki ryto ostrym narzędziem. Pisan-
ki batikowe są pisane woskiem, barwio-
ne, a później usuwa się z nich woskowy 
wzór, pozostawiając biały rysunek. Bar-
wione na czarno nazywano „krukami”. 
Pisanki były prezentem dla chrześnia-
ków i dyngusiarzy odwiedzających domy 
gospodarzy w lany poniedziałek.

ŚWIĘCENIE POKARMÓW

W Wielką Sobotę odbywa się świę-
cenie ognia i wody. Kolejnym zwycza-
jem jest przygotowanie święconego. 
We wsiach, gdzie był kościół, świę-
cone zanoszono do świątyni, w pozo-
stałych – koszyki znoszono do jednej 
z chałup i tam ksiądz je święcił. W ko-
szykach nie mogło zabraknąć pisanek, 

chrzanu, soli, mięsa, ciasta, a także 
figurki baranka.

CHODZENIE PO ALLELUJA

Chodzenie po Alleluja, zwane także 
chodzeniem po dyngusie (dyngować, 
czyli zbierać wykup) lub po wykupie. 
Dyngusiarze obchodzili wieś, odwie-
dzając domy gospodarzy, śpiewali pieśń 
o zmartwychwstaniu i życzyli wesołych 
świąt. Dyngusiarze otrzymywali od go-
spodarzy słodycze i pisanki. Dawniej na 
Kurpiach był znany zwyczaj „chodzenia 
z oracją”. Grupa chłopców, przygotowa-
na przez wiejskiego nauczyciela, chodzi-
ła od domu do domu i recytowała „ora-
cję”, czyli rymowaną okolicznościową 
przemowę nawiązującą do świąt wielka-
nocnych: „W Wielki Czwartek, w Wielki 
Piątek/Cierpiał za nas Pan Bóg smutek/
Smutek, smutek, biczowanie,/Cierpiał 
Pan Bóg krzyżowanie”.

NA ZDROWIE ZIMNA WODA

W Poniedziałek Wielkanocny chłop-
cy oblewali panny wodą. Im dziewczyna 
była bardziej mokra, tym mogła mieć 
większą pewność, że cieszy się powo-
dzeniem wśród płci przeciwnej. W za-
mian panny obdarowywały kawalerów 
wykonanymi przez siebie pisankami. 
W regionie radomskim panowie otrzy-
mywali od 30 do nawet 120 pisanek.

CT

Tajemnice Wielkiej Nocy
Jak wygląda straszenie Judasza, co to są bagniątka? Jaką funkcję spełniali dyngusiarze i czemu służy smaganie palmami? Z Wielkanocą związanych jest 
wiele regionalnych zwyczajów – niektóre z nich przetrwały do naszych czasów, inne można poznać, odwiedzając instytucje kultury w regionie.
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Spacerkiem po mieście
Wyższe Seminarium Duchowne

Starania o budowę seminarium w Radomiu bp Edward Materski podjął 
w 1982 – rok po objęciu diecezji sandomierskiej. Powołań było tak dużo w tam-
tym czasie, że alumni nie mieścili się starym, poklasztornym budynku w San-
domierzu. A Radom miał idealny teren pod budowę – 6 ha przy ul. Młyńskiej. 
Ziemię, wówczas poza miastem, kupił w 1930 roku proboszcz parafii farnej 
ks. Wacław Kosiński. Usiłowania ordynariusza dały rezultat dopiero po pię-
ciu latach – 11 grudnia 1987 ówczesny dyrektor Wydziału do Spraw Wyznań 
dostarczył bp. Materskiemu podpisaną przez wojewodę radomskiego zgodę na 
budowę seminarium w Radomiu. Projekt przygotowali: mgr inż. Bogdan Ciok 
i mgr inż. Zbigniew Grządziela.

5 lipca 1988 rozpoczęto niwelowanie terenu pod pierwsze skrzydło przyszłe-
go gmachu seminaryjnego, a w końcu lipca rozpoczęto wykopy. Do 10 wrze-
śnia zbudowano parter pierwszego skrzydła, tzw. I alumnat. Następnego dnia 
sekretarz Konferencji Episkopatu Polski abp 
Bronisław Dąbrowski przewodniczył sprawowa-
nej na miejscu budowy mszy świętej, po której 
został wmurowany kamień węgielny i dekret 
fundacyjny podpisany przez abp. Dąbrowskiego, 
wszystkich obecnych biskupów, rektora semina-
rium – ks. Kazimierza Skawińskiego i inżynie-
rów projektantów.

W listopadzie rozpoczęto wykopy pod tzw. 
małą kaplicę i drugie skrzydło gmachu, a mie-
siąc później zakończono budowę I alumnatu. 
Jeszcze zimą 1988 kończone były wnętrza tego 
skrzydła. Jednocześnie ekipy budowlane rozpo-
częły wykopy pod kolejne części budynku.

Pierwszymi mieszkańcami radomskiego se-
minarium byli ks. Wacław Depo – wicerektor 
Wyższego Seminarium Duchownego diecezji sandomiersko-radomskiej i ks. 
Edward Poniewierski – ojciec duchowny seminarium. Zamieszkali oni w bu-
dującym się domu seminaryjnym już 13 września 1989.

Inauguracja pierwszego roku akademickiego w radomskim seminarium od-
była się 21 września 1989. W tym miesiącu rozpoczęto wykopy pod fronton 
przyszłego budynku. Rok później, latem można było zacząć budowę dużej auli 
(dziś im. św. Jana Pawła II). W listopadzie 1990 rozpoczęto budowę dróg we-
wnętrznych o długości 2,5 km, zimę zaś wykorzystano do prowadzenia prac we-
wnątrz powstałych już elementów budynku. W marcu 1991 roku oddany został 
do użytku refektarz klerycki, a w maju – całość frontonu budynku.

Bez wątpienia najważniejszym dniem w dziejach seminarium radomskiego 
był 4 czerwca 1991 – tego dnia Ojciec Święty Jan Paweł II poświęcił obiekt. 
Zadedykował też wychowawcom, profesorom i alumnom przyszłą adhortację 
„Pastores dabo Vobis”. wdDo chwili poświęcenia seminarium na budowie 
pracowało ok. 40 tys. osób, przybyłych z różnych parafii diecezji.

10 lipca 1991 rozpoczęto wykopy pod ostatnie skrzydło seminarium. Budowę 
ostatniej części gmachu i wznoszenie sali gimnastycznej zakończono w drugiej 
połowie lat 90.
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 IWONA KACZMARSKA
NATALIA PĘTELSKA

Centrum Rzeźby Polskiej w Orońsku 
zajmuje, przypomnijmy, zabytkowy ze-
spół pałacowo-parkowy; to dawny mają-
tek wybitnego polskiego malarza Józefa 
Brandta. To ok. 13 ha, na których poza 
parkiem, mamy pałac z oficyną, oran-
żerię, kaplicę, wozownię, stajnię i spi-
chlerz, zaadaptowane do potrzeb wysta-
wienniczych i Ośrodka Pracy Twórczej 
Rzeźbiarzy. Stoją tu także współczesne 

budynki warsztatowe i takiż budynek 
Muzeum Rzeźby Współczesnej z prze-
strzenią wystawienniczą i kolekcją po-
nad 2300 prac najwybitniejszych twór-
ców, m.in. Magdaleny Abakanowicz, 
Xawerego Dunikowskiego, Wojciecha 
Fangora, Władysława Hasiora, Kata-
rzyny Kobro, Pawła Althamera i To-
ny’ego Cragga. I to właśnie ten ostatni 
obiekt jest od prawie roku rozbudowy-
wany i modernizowany.

Pod koniec l ipca 2024 projekt 
„Rozbudowa i modernizacja budynku 
Muzeum Rzeźby Współczesnej wraz 

z zagospodarowaniem terenu w ra-
mach rewitalizacji społecznej Centrum 
Rzeźby Polskiej w Orońsku” otrzymał 
36 mln 56 tys. zł dofinansowania z pro-
gramu FenIKS (Fundusze Europejskie 
na Infrastrukturę, Klimat, Środowisko 
2021-2027). We wrześniu kierownictwo 
CRW podpisało umowę na to dofinan-
sowanie, a na początku ubiegłego roku 
ogłosiło przetarg na wykonawcę prac. 
Wygrało go konsorcjum firm PBO 
Śląsk i WODPOL. Prace w Muzeum 
Rzeźby współczesnej ruszyły w maju.

Powstaje nowa, południowa sala eks-
pozycyjna o powierzchni blisko 300 m, 
w której prezentowana będzie kolekcja 
współczesnej rzeźby CRP. Przebudo-
wa zakłada również stworzenie tzw. 
magazynów studyjnych – wyjątkowych 
przestrzeni, gdzie odwiedzający zoba-
czą wybrane dzieła z kolekcji Centrum. 
Istniejące w MRW pomieszczenia są 
przebudowywane, by można tam było 
wprowadzić nowe funkcje. Nowy będzie 
pawilon wejściowy, część administra-
cyjno-biurowa z archiwum i biblioteką 
oraz pracownia edukacyjna. Powsta-

nie także sala aktywizacji społecznej, 
służąca spotkaniom, konferencjom 
i wydarzeniom integrującym lokalną 
społeczność oraz specjalna sala wyci-
szeń dla osób wrażliwych na bodźce. 
Budynek zyska windę, a toalety mają 
być dostosowane do potrzeb osób z nie-
pełnosprawnościami. Potem przyjdzie 
czas na zakup sprzętu i wyposażenie 
pomieszczeń.

Prace mają się zakończyć jeszcze 
w tym roku.

Projekt zakłada także działania 
miękkie: digitalizację zbiorów i ich udo-
stępnianie online, działania edukacyjne 
podnoszące świadomość ekologiczną, 
podnoszenie kompetencji kadry muze-
alnej, aktywną promocję i współpracę 
międzynarodową, tworzenie nowych 
miejsc pracy oraz rozwój widowni i do-
stępności instytucji.

Całkowita wartość projektu to ponad 
55 mln zł.

Rozbudowa Muzeum Rzeźby Współ-
czesnej to olbrzymie przedsięwzięcie, 
ale placówka prowadzi też mniejsze 
prace. W ubiegłym roku zmodernizo-
wana została część ogrodzenia Cen-
trum. Dom Rzeźbiarza zyskał windę, 
przebudowano również prowadzące 
doń schody. Kierownictwo CRP myśli 
ponadto o przeprowadzeniu koniecz-
nych prac w oranżerii i kaplicy; w ubie-
głym roku przygotowano już dokumen-
tację projektową.

– Mam nadzieję, że będzie moż-
liwe także zrealizowanie remontu 
Domu Rzeźbiarza. Poszerzona zo-
stałaby wtedy przestrzeń na wystawy 
plenerowe, a plac zmodernizowany, 
żeby artystom pracowało się efek-
tywniej i jeszcze lepiej – tłumaczy 
Paulina Kurc-Maj, dyrektor Cen-
trum Rzeźby Polskiej w Orońsku.

W planach jest poza tym odświe-
żenie i wyremontowanie pałacu Jó-
zefa Brandta. Swoje miejsce znala-
złaby tu ekspozycja multimedialna 
i historyczna, która odwiedzającym 
przybliżałaby dzieje znakomitego 
malarza i dzieje Orońska.

Muzeum rzeźby
w budowie

Trwa rozbudowa Muzeum Rzeźby Współczesnej w Orońsku. Powstaje m.in. nowa, południowa 
sala ekspozycyjna o powierzchni blisko 300 metrów, gdzie prezentowana będzie kolekcja współ-
czesnej rzeźby. Inwestycja ma się zakończyć w tym roku.
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Kiedy Piotr Papis zrezygnował 
z mandatu radnego sejmiku Ma-
zowsza, jego miejsce zajął Leszek 
Przybytniak – kolejny kandydat z listy 
Polskiego Stronnictwa Ludowego, 
który zdobył najwięcej głosów. Leszek 
Przybytniak w ostatnich wyborach sa-
morządowych uzyskał ich 12 tys. 796.

– Szczególną uwagę poświęcam roz-
wojowi obszarów wiejskich, z którymi 
jestem związany jako rolnik. Znam 
realia polskiego rolnictwa i aktywnie 
działam na jego rzecz. Jest to dla mnie 
priorytet – podkreśla nowy radny.

Przybytniak jest sadownikiem 
z miejscowości Uleniec pod Grój-
cem. Od ponad 40 lat prowadzi 
gospodarstwo rolne. Doświadczony 
samorządowiec i społecznik, działacz 
Związku Sadowników Rzeczypospo-
litej Polskiej. Przez trzy kadencje był 
delegatem Izby Rolniczej, trzykrotnie 
zasiadał w Radzie Rolników, w tym 
jako przewodniczący komisji do spraw 
ubezpieczeń. Pełni też funkcję prze-
wodniczącego Rady Ubezpieczenia 
Społecznego Rolników 13. kadencji na 
lata 2026–2028.

– To osoba aktywna, konsekwent-
na i bardzo związana ze sprawami 
lokalnych społeczności. W swojej dzia-
łalności kieruje się troską o poprawę 
jakości życia mieszkańców, a także 
o rozwój gmin i mniejszych miej-
scowości – mówi marszałek Adam 
Struzik.

CT

Przybytniak
znów radnym
Leszek Przybytniak, radny wojewódz-
twa mazowieckiego w latach 2010–
2024, ponownie zasiadł w sejmiku.

  IWONA KACZMARSKA

Prawie 851 tys. zł to wspar-
cie unijne na modernizację 
sieci wodociągowej na tere-
nie gminy Policzna. Inwesty-
cja zakłada m.in. rozbudowę 
i wymianę istniejących sieci, 
co pozwoli na podłączenie 
now ych odbiorców. Prace 
będą prowadzone w dwóch 
przepompowniach. W Ługo-
wej Woli przewidziano m.in. 
wymianę zestawu hydroforo-
wego składającego się z trzech 
pomp, czyszczenie i uszczel-
nienie dwóch zbiorników 
retencyjnych o pojemności 
50 m oraz wymianę agrega-
tu prądotwórczego na model 
o większej mocy. W przepom-
powni w Policznie natomiast 
zostanie zmodernizowany ze-
staw hydroforowy z czterema 
pompami ssąco-tłoczącymi, 
a także wymieniony agregat 
prądotwórczy.

Dzięki pieniądzom z UE 
możliwe będzie zastosowanie nowo-
czesnej technologii, w tym systemu 
analitycznego SmartFlow do moni-
torowania parametrów sieci w czasie 
rzeczywistym, co zwiększy efektyw-
ność zarządzania dostawami wody.

Ten etap modernizacji sieci wodo-
ciągowej w gminie Policzna pochłonie 
1 mln 170 tys. zł.

Belskie Centrum Edukacji Po-
zaformalnej i Kultury powstaje na 
terenie po dawnych kółkach rolni-
czych w Złotej Górze. Już niedługo 
w tym miejscu będą działać Zakład 
Gospodarki Komunalnej i Klub Inte-
gracji Społecznej „Dom Sadownika”. 
W Centrum mają się odbywać takie 
wydarzenia, jak pokazy maszyn rol-
niczych, jarmarki i festyny.

Dzięki pieniądzom z Unii Euro-
pejskiej zostanie m.in. zmodernizo-
wana instalacja grzewcza, elektrycz-
na, gazowa i wodno-kanalizacyjna. 
Cały teren ma być uporządkowany 
i utwardzony. Powstaną parkingi, 
zainstalowane będą latarnie, a także 

postawione ławki, kosze na odpady 
i stojaki na rowery.

Na tę inwestycję gmina dostała 
prawie 5 mln zł z programu Fundusze 
Europejskie dla Mazowsza.

Łęczeszyce to drugie największe 
sołectwo w gminie Belsk Duży, a jego 
mieszkańcy angażują się w wiele ini-
cjatyw. Dzięki wsparciu samorządu 
województwa mazowieckiego w sołec-
twie powstała wielofunkcyjna świetli-
ca wiejska, która służy lokalnej spo-
łeczności. Znajduje się tu m.in. sala 
zajęć, szatnia, kuchnia, kotłownia, 
toalety i pomieszczenia porządkowe.

Koszt inwestycji to ponad 784 tys. 
zł, z czego blisko 471 tys. zł stanowi 
dofinansowanie z programu „Mazow-
sze dla równomiernego rozwoju”.

Nowoczesna świetlica w Gołębio-

wie, która będzie miej-
s c em sp ot k a ń m ie s z -
kańców, to wynik starań 
mieszkańców trzech so-
łectw w gminie Lipsko: 
Gołębiowa, Szymanowa 
i Jelonka. Budynek, któ-
ry przez lata służył jako 
wiejski sklep wielobran-
żowy, przeszedł całkowitą 
metamorfozę.

– Utworzenie świetlicy 
wiejskiej w Gołębiowie to 
odpowiedź na wieloletnie 
starania mieszkańców. 
Nowoczesny obiekt nie 
tylko ułatwi integrację 
mieszkańców, ale także 
pozwoli na rozwój pasji 
i inicjatyw podejmowa-
nych przez społeczność 
lokalną. Z nowej świetlicy 
skorzystają mieszkańcy 
Gołębiowa, Szymanowa 
i Jelonka – mówi wicemar-
szałek Rafał Rajkowski.

Budynek został powięk-
szony i przystosowany do 

pełnienia funkcji świetlicy. Wyko-
nano m.in. roboty fundamentowe, 
powstały nowe ściany, zamontowano 
nową konstrukcję dachu wraz z po-
kryciem. Trzeba było wykonać nowe 
instalacje i położyć tynki. Ponadto 
budynek został ocieplony.

– Otwarcie świetlicy to także waż-
ny moment dla Koła Gospodyń Wiej-
skich „Szymanów–Gołębiów”, które 
działa prężnie od 2018 roku. Do tej 
pory panie nie miały stałego miejsca 
spotkań, co utrudniało ich działa-
nia – przypomina radna województwa 
mazowieckiego Magdalena Nowacka.

Koszt prac to prawie 280 tys. zł, 
z czego 200 tys. zł przekazał samo-
rząd województwa mazowieckiego 
w ramach programu „Mazowsze dla 
lokalnych centrów integracyjnych”.

Świetlice i centrum
REGION RADOMSKI. Dzięki pieniądzom z Unii Europejskiej gmina Policzna zmodernizuje sieć wodociągową, a w gmi-
nie Belsk powstanie Belskie Centrum Edukacji Pozaformalnej i Kultury. Natomiast dofinansowanie z dwóch programów 
samorządu Mazowsza pomogło w utworzeniu świetlicy wiejskiej w Łęczeszycach i w Gołębiowie.
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Dla szpitali powiatowych w Iłży 
i Pionkach, które uczestniczą w progra-
mie „Szpitale przyjazne wojsku”, staro-
stwo pozyskało dwie karetki transpor-
towe, a także aparat rentgenowski, tzw. 
ramię C, urządzenia USG oraz wieżę 
artroskopową.

– Sprzęt i wyposażenie za ponad 
6,5 mln zł mają służyć jednemu z naj-
ważniejszych celów państwa i samo-
rządu – zapewnieniu bezpieczeństwa 
mieszkańcom powiatu radomskiego. 
Aplikowaliśmy o zakup dwóch karetek, 
a także sprzętu medycznego do diagno-
styki dla naszych szpitali za blisko 2,5 
mln zł – mówi starosta radomski Wal-
demar Trelka. – Pozyskaliśmy ponad 
4 mln na sprzęt, który trafi do naszych 
jednostek organizacyjnych. Kupiliśmy 
również komplety odzieży ochronnej dla 
sztabu zarządzania kryzysowego i pra-
cowników starostwa i jego jednostek.

Starosta już zapowiedział, że powiat do 
programu ochrony ludności będzie apli-
kował także w kolejnym naborze. Zarząd 
dróg potrzebuje koparko-ładowarki; są 
też plany wyremontowania schronu z lat 
70. w Pionkach. – Drugi schron chcemy 
wybudować od podstaw na działce powia-
towej w Wierzbicy, tuż obok Domu Pomo-
cy Społecznej i Młodzieżowego Ośrodka 
Wychowawczego – zdradza starosta.

Starostwo przekazało ponadto wszyst-
kim powiatowym jednostkom agregaty 
prądotwórcze, pompy szlamowe, na-
grzewnice, osuszacze, magazyny energii 
i systemy bezpośredniej łączności ra-
diowej. Dron rozpoznawczy i mobilna 
stacja uzdatniania wody trafiły do szpi-
tala w Iłży, a mobilny maszt oświetle-
niowy – do Powiatowego Zarządu Dróg 
Publicznych.

AS

Nowy sprzęt
dla szpitali

POWIAT RADOMSKI. Szpitale w Iłży i Pionkach mają, dzięki Wojewódz-
kiemu Programowi Ochrony Ludności i Obrony Cywilnej 2025-2027, 
nowy sprzęt.

-stomatologia zachowawcza
-protetyka
-usuwanie ósemek

ul. Kusocińskiego 21 lok.2
664 085 285
kmstomatologia@gmail.com
Sobota-Niedziela Zadzwoń

/KMstomatologia
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Sudoku Celem gry jest uzupełnienie pozostałych pól planszy cyframi od 1 do 9 (po jednej cyfrze w każdym 
polu). Każda z wpisywanych cyfr może wystąpić tylko raz w każdym z wierszy, kolumn i obszarów.

Z pożółkłych szpalt
Wycofywanie listów

W związku z licznie zdarzającemi się 
wypadkami zgłaszania się nadawców li-
stów i przesyłek do urzędów pocztowych 
z prośbą o wycofanie przesyłek, Min. 
Poczt. i Telegrafów wyjaśniło, w jakich 
warunkach może się to odbywać. Listy 
mogą być wycofywane tylko w tym wy-
padku o ile znajdują się jeszcze w urzę-
dzie wysyłającym lub też za specjalną 
opłatą, pokrywającą koszta depeszy dla 
wycofania przed doręczeniem odbiorcom. 
Żądający wycofania listu muszą przed-
stawić urzędom pocztowym dokładny 
wzór koperty wysłanej, zaadresowanej 
tym samym charakterem pisma, by uła-
twić urzędnikom pocztowym znalezienie 
zakwestjonowanej przesyłki.

Słowo nr 73, 
28 marca 1930

Co kradną?
– Gluzman Bronisława, właścicielka 

domu przy ul. Kilińskiego 26, zameldowa-
ła o systematycznej kradzieży desek z jej 
parkanu, wartości 20 zł. – przez Michalską 
Bronisławę, zamieszkałą w tymże domu, 
którą dnia 24 b. m. wieczorem przyłapała 
na gorącym uczynku kradzieży. Dochodze-
nie prowadzi się.

– Piszczek Antoni – zam. przy ul. 
Włodara 5, zameldował, że z nieza-
mkniętej komórki skradziono mu 2 kury, 
wartości 12 zł.

– Poster. II Komisarjatu Urbański Wła-
dysław, zatrzymał Budzińskiego Michała, 
zamieszkałego przy ul. Nowej 17, od któ-
rego odebrał gęś, pochodzącą z kradzieży 
u Płatosa Andrzeja – wsi Brzóstówka, gmi-
ny Radom.

Słowo nr 73, 
28 marca 1930

Zakorkowana ulica
Ulica Żeromskiego jest jako główna ar-

terja Radomia, stale ożywiona i stale zapeł-
niona. Zakorkowana staje się w godzinach 
popołudniowych, mniej więcej od godz. 
4, specjalnie w dni pogodne i świąteczne. 
A przy tem tylko jej jedna strona, poczy-
nając od Starostwa do kina „Odeon”. Fala 
spacerowiczów jest tak gęsta i tak już zor-
ganizowana, że spieszący się za interesem 
musi iść środkiem wyboistej zresztą ulicy. 
Niedogodność, którą należałoby usunąć. 

Jest to jednak sprawa tego rodzaju, że jej 
zlikwidowanie nie leży w sferze prawieże 
niczyjej możności. Nikomu bowiem nie 
można doradzać, aby się przeniósł na ła-
zikowanie na inną ulicę. Nikogo nie moż-
na z ulicy usunąć, jeżeli spokojnie chodzi. 
Spacer jest przyjemnością, a ta jest kwest-
ją osobistą. Bolączka, na którą lekarstwem 
nie może być Park miejski, bo jest i mały 
i mało pociągający, do którego organizm 
„łazikostwa” jet doskonale przystosowany. 
Najgorszem jest to, że łazikują ludzie mło-
dzi, a wśród łazików mamy wszelkie męty. 
Śmiechy, grube żarty, zaczepki, kłótnie, 
a nawet bójki są tu chlebem codziennym. 
Gdyby odpowiednie władze odciągnęły 
przynajmniej tę część łazęgów – nastałaby 
duża poprawa. Inaczej trzeba będzie stoso-
wać doraźne kary lub może podatek.

Słowo nr 73, 
28 marca 1930

Gdzie kultura?
Zjechała do Radomia trupa cyganów, 

która obchodzi miasto z kilkoma niedź-
wiedziami w celach zarobkowych. Bied-
ne zwierzę ma pysk w klamrach żela-
znych – tak, że nawet oddech przez to ma 
utrudniony, wlecze się osowiale pod ter-
rorem bata swego „pana-cygana” i tańczy 
po podwórzach na rozkaz. Jest to widok 
przykry, oglądanie bowiem znęcania się 
nad zwierzęciem, które notabene stanowi 
już dziś rzadki okaz w naszej faunie, nie 
należy do przyjemności.

Że też nikt tych cygańskich harców nie 
ukróci.

Słowo nr 75, 
30 marca 1930

Bezrobocie
W ostatnim tygodniu sprawozdawczym 

bezrobocie na terenie P.K.P:P. w Radomiu 
wzrosło znów, acz nieznacznie; w porów-
naniu ze stanem z ub. tygodnia powięk-
szyło się ono o 56 osób, dochodząc w ten 
sposób do cyfry 5319, w czem w samym 
Radomiu 4229, pracowników umysłowych 
zaś 206. Z miejscowych zakładów pracy 
zwolniono w tym czasie 51 pracowników. 
Z zasiłków korzystało 3057 bezrobotnych.

Słowo nr 75, 
30 marca 1930

Źródło: Radomska Biblioteka Cyfrowa

Projekty specjalne
Helios dla Dzieci: Super Mario Ga-
laxy Film – przedpremierowe sean-
se z niespodzianką – 6.04, godz. 12.30 
i 14.30 oraz 7.04, godz. 10.30 i 12.30
Kino Konesera: Wartość sentymen-
talna (2D/napisy – od 15 lat) – 6.04, 
godz. 18.00
Event projekt: Żywot Briana (2D/
napisy – od 15 lat) – 6.04, godz. 16.00
Helios Sport: Liga Mistrzów UEFA 
-Real Madryt – Bayern Mona-
chium – 7.04, godz. 20.45
Helios Sport: Liga Mistrzów 
UEFA – FC Barcelona – Atletico 
Madryt – 8.04, godz. 20.45

Przedpremiery 6.04
Drama (2D/napisy – od 13 lat) 
Przepis na morderstwo (2D/napi-
sy – od 15 lat)

Pozostałe tytuły
David (2D/dubbing – od 6 lat)
Wersja Judasza (2D/Lektor – od 15 
lat)
Oni Cię zabiją (2D/napisy – od 15 lat)
Projekt Hail Mary (2D/napisy, 2D/
ATMOS/napisy – od 15 lat)
Pan Ryba (2D/dubbing – od 6 lat)
Król dopalaczy (2D/PL – od 15 lat)
Reminders of Him. Cząstka Ciebie, 
którą znam (2D/napisy – od 13 lat)
Hopnięci (2D/dubbing, 2D/ATMOS/
dubbing- od 6 lat)
Za duży na bajki 3 (2D/PL – od 10 lat)
Piep*zyć Mickiewicza 3 (2D/PL – od 
13 lat)

„Drama” to komedia romantyczna 
z Zendayą i Robertem Pattinsonem 
w rolach głównych, która będzie 
wyświetlana w ramach pokazów przed-
premierowych w dniach 6-9 kwietnia. 
Emma i Charlie to pozornie para 
idealna: piękni, zamożni i zakochani. 
Na kilka dni przed ich ślubem na jaw 
wychodzi szokująca informacja o prze-
szłości przyszłej panny młodej, która 
stawia ją w bardzo mrocznym świetle. 

W Wielką Niedzielę, 5 kwiet-
nia kino będzie nieczynne.
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Na zakończenie fazy zasadniczej, 
w miniony weekend, Radomia-
nie pokonali na wyjeździe Młode 
Żubry Białystok 100:92 i do play-off 
przystąpili z drugiej pozycji w tabeli. 
W pierwszej rundzie trafili na siódmy 
Znicz Basket Pruszków. W tym 
sezonie to Radomianie dwukrotnie 
wygrali i byli faworytem.

Pojedynek w Pruszkowie nie był 
jednak łatwy. W pierwszej kwarcie 
ekipa z Radomia wygrała 13:10, ale 
w drugiej jednym punktem zwyciężyli 
gospodarze i do przerwy było 45:43 dla 
HydroTrucku. Sytuacja skomplikowała 
się w trzeciej części spotkania, w której 
to Znicz był zdecydowanie skutecz-
niejszy, zwyciężając 21:10. Po 30 minu-
tach gry było więc 54:45. W ostatniej 
części spotkania podopieczni Piotra 
Kardasia się przebudzili i po bardzo 
dobrej końcówce w swoim wykonaniu 
odwrócili losy spotkania. To nie był 
mocno ofensywny pojedynek, o czym 
świadczy wynik końcowy – 69:64. Do 
rewanżu Radomianie podejdą więc 
z pięciopunktową przewagą.

Drugi mecz w tej rywalizacji 
odbędzie się w środę, 8 kwietnia w Ra-
domiu o godz. 18.30 w hali Zespołu 
Szkół Budowlanych w Radomiu.

MN

Udany start
play-offów
Koszykarze HydroTrucku udanie 
rozpoczęli rywalizację w fazie play-off 
drugiej ligi. W Pruszkowie wygrali ze 
Zniczem 69:64.

W ramach 24. kolejki Betclic 3. ligi 
radomianie przegrali na wyjeździe 
z Wigrami Suwałki 1:2. Od początku 
aktywniejsi byli gospodarze, którzy 
już w pierwszych minutach zagrozili 
bramce Broni. Radomianie odpowia-
dali m.in. uderzeniem Eryka Pieczarki 
z rzutu wolnego, ale do przerwy wynik 
pozostał bez zmian. Po zmianie stron 
szybkie prowadzenie zdobyli miejsco-
wi, gdy w 49. minucie Bartosz Guzdek 
wykorzystał błąd bramkarza. Chwilę 
później Adrian Dziubiński doprowa-
dził do remisu, ale końcówka należała 
do gospodarzy – w 87. minucie Dawid 
Zagoński ustalił wynik na 2:1.

Następny mecz ligowy Broń rozegra 
u siebie – z Lechią Tomaszów Mazo-
wiecki – w Wielką Sobotę o godz. 15. 
W tabeli grupy pierwszej Betclic 3. 
Ligi broń zajmuje dziesiątą lokatę.

W międzyczasie radomianie od-
nieśli sukces w Dongfeng Pucharze 
Polski na szczeblu Mazowieckiego 
ZPN, pokonując po rzutach karnych 
czwartoligową Makowiankę Maków 
Mazowiecki. Trener Mariusz Lisiecki 
wystawił w Makowie zawodników 
mniej grających w lidze. Po pierw-
szej połowie bez goli, po przerwie 
cztery zmiany przyniosły efekt – w 51. 
minucie Kacper Noworyta otworzył 
wynik, a gospodarze szybko wyrówna-
li trafieniem Kacpra Małkiewicza. Do 
wyłonienia zwycięzcy potrzebne były 
rzuty karne, w których lepsi okazali 
się radomianie, wygrywając 7:6.

W ćwierćfinale Broń zmierzy się 
ze zwycięzcą pary Oskar Przysu-
cha – Mazovia Mińsk Mazowiecki.

MN

Pucharowy
awans
Broń Radom miała pracowity tydzień, 
mierząc się w rozgrywkach ligowych 
z Wigrami Suwałki oraz w Pucharze 
Polski z czwartoligowcem.

  MICHAŁ NOWAK

Polacy przyjechali do Radomia 
na mecz siódmej kolejki elimina-
cji mistrzostw Europy U-21 jako 
lider grupy E. Biało-Czerwoni 
w sześciu poprzednich spotka-
niach zdobyl i komplet punk-
tów – strzelili 18 goli i stracili tyl-
ko jednego. Byli zdecydowanym 
faworytem starcia z Armenią, 
która zamykała stawkę z zerowym 
dorobkiem.

Selekcjoner Jerzy Brzęczek od 
pierwszych minut dał szansę gry 
pomocnikowi Jagiellonii Biały-
stok, Dawidowi Drachalowi – to 
Radomianin, wychowanek Broni. 
Zaznaczał, że gra w rodzinnym 
mieście to dla niego dodatkowa 
motywacja. – Na pewno to dla mnie 
sentymentalny powrót. Cieszę się, 
że mogę liczyć na wsparcie rodzi-
ny i znajomych. Ale niezależnie od 
miejsca zawsze staram się dawać sto 
procent dla drużyny – mówił przed 
meczem zawodnik.

Pierwsze minuty gry przy Struga 
to optyczna przewaga zespołu Jerze-
go Brzęczka. Nic jednak z tego nie 
wynikało, bo Polacy nie oddali nawet 
strzału w kierunku bramki rywali. 
Pierwsze celne uderzenie Polacy za-
liczyli w 33. minucie – próbę Kacpra 
Urbańskiego zatrzymał jednak Gor 
Matinyan. Podopieczni Brzęczka 
rozkręcali się z akcji na akcję. W 41. 
minucie strzelał Igor Drapiński, jed-
nak skuteczną interwencją popisał 

się golkiper gości. Matinyan skapi-
tulował w końcu w 43. minucie. Po 
dośrodkowaniu Wiktora Nowaka 
z prawej strony, piłkę po strzale gło-
wą skierował do siatki Marcel Regu-
ła. Do przerwy było 1:0.

Druga część spotkania była zde-
cydowanie bardziej efektowna 
i efektywna. Już w 48. minucie po 
strzale z rzutu karnego wynik pod-
wyższył kapitan Biało-Czerwonych, 
Antoni Kozubal. Goście pierwszy 

strzał w tym meczu oddali w 50. 
minucie, jednak próba Mhera Tar-
loyana była daleka od ideału. W 57. 
minucie po ziemi strzelał Michał 
Gurgul, jednak pewnie interwenio-
wał ormiański bramkarz. Później 
tempo gry znowu spadło.

W 67. minucie Polacy sami so-
bie stworzyli problemy. Po błędzie 
bramkarza, we własnym polu kar-
nym sytuację starał się ratować 
Kacper Duda, ale faulował rywala 

i chwilę później rzut karny na gola 
zamienił Davit Hakobyan. Tym 
samym Armenia złapała kontakt. 
Gospodarze starali się odzyskać 
kontrolę nad meczem. W 78. mi-
nucie sędzia Vitalijs Spasjonniko-
vs podyktował trzeci rzut karny 
w tym meczu! Tym razem faulowa-
ny przez bramkarza przyjezdnych 
był Reguła, a z jedenastu metrów 
pewnie trafił po raz drugi w piąt-
kowy wieczór Kozubal – było więc 
3:1. W doliczonym czasie gry wy-
nik ustalił wprowadzony z ławki 
Daniel Mikołajewski.

Polac y zdobyl i  pew ne t rz y 
„oczka” przy Struga 63, a mecz 
z perspektywy trybun oglądało 
13 tys. 7 kibiców. – Przede wszyst-
kim chcę podziękować władzom 
miasta za to, że podjęły szybką 
decyzję i ta murawa została wy-
mieniona. Jakość boiska była dziś 
bardzo dobra. Cieszę się, że jako 
reprezentacja młodzieżowa ścią-
gamy praktycznie pełne stadiony. 
To jest dla nas wielka satysfakcja 

i radość – mówił po meczu selekcjo-
ner naszej kadry.

We wtorek, 31 marca Biało-Czer-
woni rozegrali kolejny mecz w ra-
mach eliminacji mistrzostw Europy 
U-21. Podopieczni Jerzego Brzęczka 
wygrali na wyjeździe z Czarnogórą 
1:0. Polska po tych wygranych wciąż 
jest pewnym liderem grupy E. Ma na 
swoim koncie komplet punktów i tyl-
ko dwie stracone bramki. Wyprzedza 
drugich Włochów o trzy „oczka”. 

Pewna wygrana kadry
Reprezentacja Polski pokonała w Radomiu Armenię 4:1 w meczu eliminacji mistrzostw Europy U-21. Gole dla Biało-Czer-
wonych zdobyli: Marcel Reguła, Antoni Kozubal (dwa) i Daniel Mikołajewski. Kibice zgromadzeni przy Struga byli świad-
kami aż trzech rzutów karnych. Na trybunach zasiadło ponad 13 tys. osób!
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W fazie zasadniczej Moya Ra-
domka Radom zajęła dziewiąte 
miejsce z dorobkiem 25 punktów, 
a Sokół & Hagric Mogilno był dzie-
siąty i uzbierał trzy „oczka” mniej. 
Oba zespoły na zakończenie sezonu 
2025/26 Tauron Ligi spotkały się 
w dwumeczu o dziewiątą lokatę. 
Pierwszy pojedynek pierwotnie miał 
zostać rozegrany w Mogilnie, a re-
wanż w Radomiu. Zmieniony został 
jednak gospodarz ze względu na to, 
że Radomka nie dysponowałaby 
halą w terminie drugiego starcia.

W premierowej odsłonie siatkar-
ki z Mogilna wyglądały na bardziej 
zmobilizowane i zmotywowane, aby 
wygrać tę rywalizację. To one w po-
łowie seta przejęły inicjatywę od-
skakując na dystans pięciu „oczek” 
(15:20). Potem ta przewaga jeszcze 
wzrosła, a ostatecznie Sokół wygrał 
do 21. W pierwszej połowie drugiej 
partii Radomianki pokazały już 
więcej charakteru. Szybko odsko-
czyły (9:4) i wydawało się, że będą 
kontrolować boiskowe wydarzenia 
w tej fazie meczu. Ambitne siatkar-
ki z Mogilna jednak doprowadziły 
do wyrównania, a potem okazały 
się lepsze, wygrywając na przewagi 
do 30 i obejmując prowadzenie 2:0 
w meczu. W trzecim secie Radom-
ka nie wyglądała na zespół, który 
byłby w stanie odwrócić losy tego 
spotkania. Od samego początku ze-

spół z Mogilna miał inicjatywę i był 
na prowadzeniu – raz większym, raz 
trochę mniejszym. Ostatecznie wy-
grał do 19, a w całym meczu 3:0.

–  Tr ud no to na z wać i naczej 
niż rozczarowaniem. Porażka 0:3 
z zespołem, który był tuż za nami 
w tabel i  po fa z ie zasadn iczej , 
boli. W pierwszym i trzecim se-
cie za łatwo oddaliśmy inicjatywę, 
a w drugim, mimo dobrej gry, nie 
zamknęliśmy końcówki. W całym 
meczu brakowało nam skuteczności 
w ataku i to przesądziło o wyniku. 
Rywalki były lepsze na skrzydłach, 
a my nie potrafi l iśmy na to od-
powiedzieć. Tym bardziej szko-
da, że tak kończymy sezon u sie-
bie – podkreślił Piotr Filipowicz, 
trener Radomki.

Rewanż odbędzie się 11 kwiet-
nia o godz. 14.45 w Mogilnie. Je-
śli Radomka chce zająć dziewiąte 
miejsce, to musi wygrać 3:0 lub 3:1, 
a potem w złotym secie.

Po zakończeniu poniedziałko-
wego (30 marca) spotkania odbyła 
się jeszcze miła uroczystość. Był to 
wyjątkowy moment dla Moniki Gał-
kowskiej i Dagmary Dąbrowskiej, 
a więc dwóch zawodniczek, które 
po sezonie żegnają się z siatków-
ką. Obie w Radomce spędziły trzy 
ostatnie sezony.

MICHAŁ NOWAK

Bezradna Radomka
Siatkarki Moya Radomki Radom rozczarowały w pierwszym meczu 
rywalizacji o miejsce dziewiąte Tauron Ligi – przegrały 0:3 
z Sokołem & Hagric Mogilno.

Spotkanie 30. kolejki, choć nie 
decydowało o niczym w kontekście 
tabeli, okazało się pełne zwrotów 
akcji. Podopieczni Krzysztofa Mi-
chalsk iego przegr y wali 0:2 , a le 
potrafili doprowadzić do tie-bre-
aku, którego ostatecznie nie udało 
im się jednak wygrać.

Radomianie przystępowali do 
meczu mając pewne utrzymanie 
w lidze, podczas gdy Sparta była 
już pewna spadku do drugiej ligi. 
Pomimo braku stawki Czarni chcie-
li zakończyć sezon zwycięstwem 
i sprawić przyjemność swoim ki-
bicom. W pierwszym secie Rado-
mianie prowadzili 16:13 i 21:17, ale 
ambitni goście nie dali za wygraną 
i zwyciężyli 27:25. W drugim secie 
drużyny kilkukrotnie zmieniały 
się na prowadzeniu, lecz finalnie 
Sparta wygrała do 22.

Również przez większość trzeciej 
odsłony to zespół z Grodziska Ma-
zowieckiego sprawiał wrażenie tego, 
któremu bardziej zależy na wygranej 
w tym meczu i na godnym pożegna-
niu się z rozgrywkami PLS 1. Ligi. 
Przyjezdni właściwie od początku 
kontrolowali przebieg boiskowych 
wydarzeń. Potem Czarni złapali 
jednak kontakt (20:20). Końcówka 

to już wymiana ciosów – tym razem 
wojnę nerwów lepiej wytrzymali 
siatkarze z Radomia, którzy wygra-
li do 28. Gospodarze przejęli inicja-
tywę i czwartą odsłonę mieli pod 
pełną kontrolą. Po skutecznym blo-
ku prowadzili już 16:7. W kolejnych 
minutach Czarni przypieczętowali 
zwycięstwo, wygrywając wysoko do 
13 i doprowadzając do tie-breaku. 
W ostatniej odsłonie więcej zimnej 
krwi zachowali siatkarze z Grodzi-
ska, zwyciężając 15:8, co dało im 
wygraną w całym meczu 3:2.

– To było trudne spotkanie, ale 
z naszej perspekty w y nie gral i-
śmy o nic. Mieliśmy szansę zakoń-
czyć sezon na dziewiątym miejscu 
i chciel i śmy w ygrać, z właszcza 
z drużyną z Grodziska. Niestety, 
zawiedliśmy w pierwszym i drugim 
secie w ataku, choć rywale popeł-
niali sporo błędów. Nie chcieliśmy 
żegnać się z kibicami w taki spo-
sób – mówił Krzysztof Michalski, 
trener radomskiej ekipy.

Sezon 2025/26 PLS 1. Ligi Czarni 
Radom zakończyli z dorobkiem 38 
punktów, osiągając 13 zwycięstw i 17 
porażek w 30 meczach. 

MICHAŁ NOWAK

Zakończyli 
tie-breakiem

Siatkarze Pierrota Czarnych Radom zakończyli sezon 2025/26 PLS 1. Ligi 
pięciosetowym pojedynkiem z zespołem już pogodzonym ze spadkiem 
– Spartą Grodzisk Mazowiecki.
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